Chapitre 2 : Le théoréeme de Pythagore

Exercice 1 : Pour chacun des triangles suivants donner le nom de I’hypoténuse puis écrire I'égalité
de Pythagore.
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I Exercice 2 : Pour la figure ci-dessous, écrire I’égalité de Pythagore des triangles IJK, IJL et IKL.
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Triangle Egalité de Pythagore
IJK KT = 3t +1K?
IJL T e 24" =23
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I Exercice 3 : Donner I’égalité de Pythagore pour chacun des triangles suivants.
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l Exercice 4 : Ecrire toutes les égalités de Pythagore possibles dans les figures suivantes.

2

a. Ac” = APJIJ‘P)CZ
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=
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I Exercice 5 :

1. Ecrire I'égalité de Pythagore dans un triangle UDH rectangle en H.
lbnm QL 6/\&0..,“{.@_ nfc}’C'«v\aga UDH

D Q?‘\.ﬂ‘) Q (‘QL LA ‘L‘L pjt{hﬁ_(.b!,(
up = UH: L HD*

2. Ecrire I'égalité de Pythagore dans un triangle VWX rectangle en W.

Do & éu_am il »Lcc/amgf VX w

D c»av.m / (&D’L{m cﬁ_ /O//adolc

\/x?-\/\)(/ e wWrx?

I Exercice 6 : Calculer RS’. Justifier la réponse
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I Exercice 7 : Calculer la longueur du troisiéme cété du triangle rectangle.
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Exercice 9 : Le triangle GAL, rectangle en A, est tel que GA = 84 m et AL = 35 m. Calculer la
longueur GL de son hypoténuse.

Domas /< /ml‘mng 'L((‘.%deé AL
™ P T J
ol ’g‘gzgn é ﬁg(ox.% Lo /ay éénzgo‘te,
GLE « &A™ ALS
- $. 352
= OSE LAe2y - ¥lE

dowe &L = \[E25T ~ S Am.
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Exercice 10 : Le triangle PIM, rectangle en P, est tel que Pl = 68 mm et M| = 68,9 mm. Calculer la
I longueur du cété [PM].
Blasis £ oyl 'Lec/'%ag i+
J Cvoua ﬂ- dééotw CZL p‘iILhﬂq.ao‘le
CH S = PT%, PH?
65:3 = ég 9= P &
dame PHM% Ly ¥ 21— 4L€2& - 423 24

dome PH =232y _ A4 A

Exercice 11 : Calculer I’arrondi au millimétre prés de la longueur du troisieme c6té du triangle
rectangle ci-dessous.

Uno e éx{uné 4.;4/’%‘,(3 BAC
o / %_uwm&/$ /oq/#gn,«otc

72

Rc - RA rA‘CZ
- %2 ,6°¢
- 49 + 3¢
el - 35

o one e = \_f'ffj - ﬂ, 2

Exercice 12 : Calculer I’arrondi au millimétre prés de la longueur du troisiéme cété du triangle
rectangle ci-dessous.

44° - g% +0c t

e OE%: 421 6L =5

c,,av-.c oOc :\YS_} :?]S’

184



l Exercice 13 : Les points E, H, G sont alignés.

E 54 cm H 27cm c

45 cm

1. Calculer la longueur HF.

i Q_ éM'cmug aec /cmqé FH&
J/a7n~‘¢; 4)‘)64.:,1&;&@\-/(‘,( PUMQYOLQ
e = HG % HF 2 -

Ls*-22 %, HF?
dsne HEF%- 9025 . 729 = 4236
dome HE =\{1296 ~ ZCcm

2. En déduire une valeur approchée de la I029ueur EF.

Dana é égafjfé Y ﬁmqg HE/"\
d 'apu;; /é égz.le:;{ C/( /‘L/’!gcgafxc
£F2 - EHZrup? vl
EFZ = SLZ + N6 -
— 29)6 4+ 129¢

~ L4212
dswe EF - \I4211 = éL,ﬁ om

l Exercice 14 : Calculer la longueur CD.
C D

A "7 6cem
D 2 o s ’LCr"'-Mj& BPpcC
d /o-l/)‘ua;s R, P , 2l P/u/fcjmc
Acl-"pPal, Ac?t - ¢33t L 30,808

¢ €
J
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Exercice 15 : ABC est un triangle rectangle en B tel que AB = 12 cm et BC = 9 cm. Calculer la
longueur AC.

D%

4 éu_'ay\uK A('I/Mﬂg /46(.

PN o TN .
T 2 2 7
Ac” - AAR® . AC
= IZ2 #ﬁa
= 164 + %1
- 228
dsme AC - 225 = A4S om,
I Exercice 16 : EFG est un triangle rectangle en E tel que EG = 40 cm et FG = 41 cm. Calculer la
longueur EF.
14 & Fe
d = i c i
Fet Epet— I:GL
lgl CF1+ 4(\
dome EF* - 1(8) Voo - 8]

dome EF - (FE =8 om

Exercice 17 : ABC est un triangle rectangle en A tel que AB = 3 cm et AC = 4 cm. Calculer la
longueur BC.

7)97/1/) 4 //u_cmag nec u/ﬂug HRARC
J . a/)~.1A g égrow C[c /O-/M;u.mtﬁ
ﬁ)L = ﬁﬁzq» Ac?
= ® i L.2
~ 12+ 1¢&
- 2%
dome BC - \J28 A 53 om
IExerc:ce 18 : MNP est un triangle rectangle en M tel que MN = 6 dm et MP = 8 dm. Calculer la
longueur NP.
Dans £ Byl adelupsb JEAD
& i, Bl o Bl poie
UPI’ = M2, npt il
= ctig?
= 36 + ¢4,
- A0O
dese RMP » \eg =ilp dea
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l Exercice 19 : DSL est un triangle rectangle en S tel que : DS = 12 cm et DL = 13 cm. Calculer la

longueur SL.

‘_&ng_Léu__qM '& e ¢ an\ag DS{

(j Cop 1 ia 4 ZZL)’IMI o/1 ]Q"fga‘_ T N 4
2 fps?igit
/!52 = A2t 512

dowe Fp%. MB- 4L = 35

alone Bi = 425 =95

Exercice 20 : KFC est un triangle rectangle en F tel que KC = 20 cm et KF = 16 cm. Calculer la
longueur CF.

DQM / é‘»&(h\d%nac Cbnag I(F/
M_Q:»NJ ck /OV;chqu’ze

o /)-\J—-. a8 N
1

Ker- ke Y FPe?

fa%s 1%z Pe®

dove Fc 2= 4oo ~ 25( - |}

diser FE& o Uil = AL om.

l Exercice 21 : On considére la figure ci-dessous.

1. Calculer HB. A
T‘m fe Euiin q£ 4<LA44\02 ABH %
s : LJ
’ (4 & e 1
AP.)(: AH? v i ? 3
A% = 122 L yat B
ay W™ o AT o HlE
- 29

2. Calculer AC.
TDana Q_ éumqé M(./'amag AHC
i 'Jl’ c/!— / %«:\’LL
A= AH  HC?

= 12 +at

it #81 = 225

dowe BE = VS 2 A3 oo
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l Exercice 22 : Défi ! Calculer BC et FC.

& Gor fanz€_ABC

c/;@&, £l ABorirne oL F,/z{%,wu_

= Acz + ¢ BE ST 2
ioa =1t sent A\ P
done cp?: Loo 144G = 25¢€ \?/
dsme CR - m :)C
£ Fo seclany b FBC
onre o é&("l—e’:rm cle PV/4Q401C
Fe¥ - en2, no t =
=~ 3%+ 25€
= Y00 & 256
= 4 A56
J.nn( FC = m = 9)[;

Exercice 23 : Un rectangle MARS est tel que MA = 6,3 cm et AR = 8,4 cm. Calculer la longueur de
ses diagonales. Justifier chaque réponse
oM ,Daa'.l' vwe MARS f—:‘“ wn “LCLLﬂnne
y ) e NS )
o L o 8 t )' e o
(-L"ci/ao'n aLz m/ cé mmene ,éo\l/ﬁLLDIJA
alome HR = A S
Dana Q— é’l—c‘lma@ ’Lccwoé HAR

d c-—m fe /‘/Z.;*‘LW cé A//fcauu:
MR ~H41¢AR(

£ 3% gl
o sﬂzéﬁ e Jo YA
- Ao, 27
é::”\( MR - \ﬁ)o] e =10 S- cam
c‘mg ME - AS -AO'S-UM
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Exercice 24 : Un losange ABCD de centre O est tel que : AC = 12 cm et BD = 16 cm. Calculer la

I longueur AB.

om, btu’l‘ G f'Vb(D %’“M KSW?C
A,

OL A n ?Hé a;& aég;e Ezk wn p&:( V’(g [ s G&PQV) AL 5 (é%?;gﬂ,%, 4
oW pen & en g;;ag' mé Cicx é%ﬂfﬁ e g&lz“ iw‘ué
dene (AC) L (RD)

e Daulien do LAY F [AD] .

s & Eoltimals m&&"mq@ ARoO

é'c./u: ggjfﬁb—tc;np \EJ& Lyttia yore
1962* &O_?rOi’\a - -
= (‘+ 8¢
= 36 + €4
- '(C)U

done AR = Voo = 1O wm

Jai travaillé dans le triangle
rectangle d’hypoténuse [AB]
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I Exercice 25 : L’escargot de Pythagore

Ag
1
Ay 0_,,_..'QAT
1 & /N R
A‘ K\ \F\f As
2 / ",‘ N , (5}
Al,‘:wpfxé
3 Ay
a. Calculer les valeurs exactes des longueurs OA;, OA3, OA4 et OAs.
Dama Q: t’\'&aﬁj@ OA;AL 4-6—(‘,'0&-136 ’cA‘n\L Pe ERearoone czt /o]t./'gtfjobf
oA, = 0AlrA R}
= JL 4_4‘2 - 2 CJMQ Oﬁz—q

o
+
"
w
L
A
el
0
P
v
&1

T

2
7

Pe antme OA,:"‘\D-T'Z

b. Quelle sera la longueur 0A;s ?

—goL p:fn Cy ddlan OA = DeA \)n' »
= 3

c. Reproduire la figure.
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Exercice 26 : Des éléves participent a une course a pied. Avant I’épreuve, on leur remet le plan
suivant. Calculer la longueur du parcours ABCDE en métres.

= ,’a.n Q A ; d 5 e P o.e
e - AR e pact
= 3pa rlcol - 900m 160m= 2S 0000
dame B - 2S00 So0
Dans @ (‘/ulcvxc.e asc¥Fanl CDE . d apirss e, /g".ava:'nc c[c /q./“lajoie
&% o BE © sb " Q-l-mc Ep“- 'ZicaZs’oo,- loooooo/; 1l _o2500
e EN - Vilpesoo = jeso

d
APBCDE = B+ 500 4 ILYO v JoSc = 3300 m

I Exercice 27 : On donne la figure ci-dessous. ~

a. Calculer AB en cm.

~ AP " P

- = le P > Be—dcm—>cC D
Bcz: ’4“24— 641
SL = 4t f—A@z
dise BB = BT 16 = 9 Toiow B WS = Do

b. En déduire BD en cm.
Dann g /ua:‘jf "'-cc/“nag lqu

% e
Jd . » z ' /s le
Ap? - pan*,RDL
+ & = ‘5L ¥ '3Dz (,lavm BDZ‘ 43—5: LO done ﬁD-\’lf_O = C, Sum

I Exercice 28 : La foudre

Ae La foudre est tombée sur un poteau électrique. Le poteau est
cassé a 3m du sol. Son sommet touche le sol a 10,5 m du pied.
Quelle était, au metre pres, la hauteur du poteau avant son
foudroiement ?

Ay = 3¢ 4—@)"2 = S 10,28 =119 25

dovre AS - \‘l 113125- a 44

Amc pL /aué@% -’"\%(AA&}' /{/‘ r’S = /IL“-M 4—V'Ml AN

9uu.',"°fmwl—'
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I Exercice 29 : Pierre vient d’acheter un terrain représenté par la figure ci-dessous.

devra-t-il acheter ?

1. Il souhaite semer du gazon sur tout le terrain. Il achéte des sacs de 15 kg sur
lesquels est indiqué « 1 kg pour 35m®». Combien de sacs de graines de gazon Pierre

Airne ca ADDE can m A (ABOE) - 30x Lo - RBOO m®
Aire co BDC en ' A (ROC) - qo;&c = Loom*
gusfoce i bemncim enm®. H00.600 . lloom"

Masme ole gasen o ac@eber - Aloo $35. 4O

Uu‘fﬂ‘hi Ao s P cL(Q.&JM
P.(M(

LO AN =~ 2 %

clo.'} C'sccul "e,s

3 SaCy .

2. Il voudrait également délimiter son jardin. Il dispose de 150 m de grillage. Est-ce
suffisant ? Justifier.

Dann 2 6«M3Q MCFMSQ dDC
2 gain B Hhlanting ok Pylhy gore
) 2 _ 2 2 4 P
[ Yd - AD +D(C
= LOZ s 301
= 1600 + 900 -~ 2500
dwme B¢ = \J25c0 = SO
DARCE)- ABIAC +CEr EA = 20360450 +L0 =160
ALo LASO
- -
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Exercice 30 : Dans la figure ci-dessous, calculer CD puis AB (en donnant une valeur approchée au
dixieme de meétre).

30m

B 50 m

f 5 T YA Cas'tingle acelomel BACH
; 7 N —
&L ami O Bty e Lol ooic
%4 7 2 : =7 —
enD = Pcty mpL
= 3n¢ as0? - 300 4 2500 = dloo

c/mr\c cn - \ 3400 ‘—;)5“8,.3 m

M Cacan ué 4(.(‘_/%/.5 ABC
f epial Z//’Lam;’ A /au/%a_,o:e

4 ; S :
ARL = Ac?scR®: 2p%,35¢ - Qoo +900 = I1806
dme AB- ViS00 = e lhoom -
I Exercice 31 : Architecture

4m ' Tablier

1. Déterminer une valeur approchée, au centimeétre prés, de la longueur du tablier
de ce pont.

RPN T 2N | 2 P
P - ~

/q 5 c/ p }’ )4
PEY ST bt =~ 5,s;ul

@

- 1} éeh +1 = M 4t +1
- 18 64 =S, 44
donce = \“'5((% ";«.Lel 52 m . dme b= \)ig:(,l., ocigb'w\

22 fgég'gﬂ p2i um; /m ’g._,g Lis N\ g‘__‘ 42 lSm,
2. Ce pont a une largeur de 15 m. En déduire une valeur approchée de l'aire du
plancher constituant le sol du pont.
cﬁ(rOMLQu)* BT 7),370 ‘flleL_4— LY x G 32
= VB3Wr € v €ty
= A g, .’) ?'S— m
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I Exercice 32 : Géométrie dans I'espace

Un poulailler a la forme d'un prisme droit dont les bases sont des triangles isocéles. On
veut peindre la partie extérieure recouverte de lambris.

PSRRI

1,25 m

1. Calculer une valeur approchée de l'aire de la surface a peindre.

£%. 43t g 828"
= 169 r 0,390625 = 2,080625 dene P J dlim.

t‘a&ubl c
7

(H;M/r';_u;,.,m.u); BNy o VIRV . J g et sk
2 2

5 5 S8

2. Un pot de peinture couvre 2,5 m’ de lambris. Combien de pots doit-on acheter pour
pouvoir passer deux couches de peinture sur le lambris ?

e : s o cou b
PoXaaN Cla‘lf’ Cu.a.ej-l/\ ZPJI; e Prmln'u_s.
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